

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 719

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Jueves 28 de Diciembre

GONZALO CANTÓ



La antigua y reputada agencia periodística «Las Novedades», de Madrid, con la cual nos unen estrechos lazos de compañerismo y amistad, nos ha dispensado el señaladísimo favor de facilitarnos el presente retrato de nuestro amigo y paisano, el aplaudido autor cómico D. Gonzalo Cantó, así como la siguiente escena cantable de la obra inédita, *La Encerrona*, de que éste es autor.

Tanto el retrato como el trozo de la nueva obra del Sr. Cantó, pertenecen á un nuevo servicio que dicha agencia comenzará á enviar, desde primero del próximo año, á la prensa de provincias, y por la señalada distinción que nos dispensa, al concedernos las primicias de dichos trabajos, la damos expresivas gracias.

MÚSICA

Engracia (viuda joven) y Eduardo (galán joven).

Eduardo acercándose á ella muy galante; ella llora y rabia de vergüenza al saber por Eduardo, á quien ella desprecia en sus pretensiones amorosas, que Rafael, el hombre á quien ella va á buscar para unirse á él, se ha casado hace diez meses, y ya es padre, por lo que ella se ve herida en su amor propio y avergonzada ante Eduardo, que es el que la comunica tan fatal nueva, y á quien ella despreció momentos antes, confesándole que amaba á Rafael, con quien iba á casarse; tal es la situación del uno. Engracia, de espaldas á Eduardo, está en un extremo del escenario, nerviosa y desesperada. Eduardo se acerca muy galante y dice:

Eduar.—No se aflija usted ni llore pues de sobra ha de encontrar quien admire y quien adore su hermosura singular. Yo de consolarla trato, pues creo que Rafael no merece, por ingrato, que se acuerde usted más de él.

Engra.—(Sin hacerle caso y como hablando consigo misma).

¡A otra unió sus intereses!... ¡y es casado ya, gran Dios! ¡y no hace más que diez meses! ¡y ya son padres los dos!... Blanda fui como la cera, (á Eduardo) pero ningún hombre es fiel; ahora es usted lo que él era y luego será lo que él.

(Pausa; se separan y queda cada uno á un lado de la escena).

Engra.—(Dirigiéndose á él de pronto después de una pausa).

No serán felices porque no hay razón... Eduar.—(Interrumpiéndola con malicia y marcada intención).

¡Me da en las narices que sí que lo son!

(Se separa furiosa del lado de Eduar. Pausa durante la cual intenta acercarse de nuevo y se domina de pronto,

pero luego se acerca poco á poco y con gran zalamería)

¿Con que... está casado? Eduar.—Como Dios nos manda mas yo... soy soltero (con intención)

Engra.—Dígalo otra vez ¡Jesús, qué pesado! (enojada)

Eduar.—A que al fin se ablanda? (aparte)

Engra.—Calle usted, prefiero siempre la viudez (se separan, pausa)

Engra.—(Repite el juego de quererle acercarse dos ó tres veces á Eduardo y se contiene; por fin se acerca y dice): Ella será un cardo (con picardía)

Eduar.—Es amable y buena

Engra.—¿Su tipo? (Con curiosidad y dominando el mal efecto que le produce cuanto le dice Eduardo).

Eduar.—Gallardo (con intención de hacerla sufrir) de tipo español.

Engra.—¿Y es rubia ó morena? (Dominando su excitación nerviosa)

Eduar.—(Ya arrece la lluvia) (aparte)

Engra.—Conteste... (impaciente)

Eduar.—Pues rubia lo mismo que el sol.

Engra.—(Fingiendo serenidad). Deje que me asombre.

Eduar.—El la hace dichosa.

Engra.—¿Y le ama su esposa? (con anhelo)

Eduar.—Se mira ella en él (con intención)

Engra.—D'os mio que hombre (Aparte y nerviosa)

Eduar.—Ya tienen un chico

Engra.—Cierre usted el pico (tapándole la boca) no hablemos más de él (Se separan)

De exageración ya peca (Aparte) y no lo he de consentir.

¿No comprende este babcia que me está haciendo sufrir?

Eduar.—Esa turbación la vende, (Apte.) no puede disimular, si ahora mi ruego no atiende yo la haré capitular. (Pausa)

Engra.—(Repite el juego de acercarse á él, y por último se acerca con gran coquetería y le dice)

Y... ¿qué tal es ella?... ¿se parece á mí?... (bajando los ojos con coquetería)

Eduar.—(Después de mirarla de pies á cabeza dice)

Es mucho más bella

Engra.—¡Grosero! (Aparte) (Alto) ¿Sí? (fingiendo naturalidad)

Eduar.—.....Sí

A mí me parece que sí que lo es

Engra.—Este hombre merece (Aparte) dos tiros ó tres

Eduar.—Que de pila le saque yo al nene me suplica, por Dios, Rafael y ahora caigo que V. me conviene, por si quiere madrina ser de él

Engra.—Yo madrina del hijo de un padre que aborrezco y maldigo además? Bien quisiera del niño ser madre, pero ser su madrina, jamás.

Eduar.—Como manda Dios seremos al fin padrinos los dos del chiquirritín,

Engra.—No lo será yo

Eduar.—¡Siquiera por mí!

Engra.—Le digo que no

Eduar.—Le digo que sí.

GONZALO CANTÓ.

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES San Lorenzo, 11, 13 y 15

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

ALCOY

Al reanudar nuestras habituales tareas, después de tres días de asueto, consagrados á solemnizar la fiesta del Niño-Dios, en el templo y en el hogar, entre los encantos de la familia, el primer saludo de la Redacción del HERALDO DE ALCOY, vá dirigido á nuestros apreciables abonados y lectores.

Días son estos de regocijo para todas las casas y de alegría para todos los pechos. El Angel del Perdón tendió sus alas, al nacer en humilde cuna el Hijo de la Virgen sin mancilla, destinado por Dios para redimir á la humanidad, y á todos nos cobija en su seno, purificando los corazones de los odios en que viven anegados, y derramando sobre la tierra los dones del cielo.

Un solo deseo nos anima al volver hoy á nuestras tareas. Que sean siempre cordiales las relaciones del HERALDO DE ALCOY con sus lectores y que hallen estos constantemente en nuestras columnas, ocasión de afirmar más y más la amistad con que nos distinguen.

Y quiera el Cielo colmarnos á todos de dichas y prosperidades sin cuento.

—En la iglesia del Santo Sepulcro, terminan hoy los ejercicios de Cuarenta Horas. A las siete de la mañana, se manifestará; á las nueve función al Niño Jesús del Milagro, predicando D. Enrique Abad, Pbro. y al anocheecer ejercicio y reserva solemne.

—La Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, á propuesta de su Delegado en esta provincia D. Alfonso de Ayarra, ha otorgado, con fecha 1.º del actual, Diploma de gratitud á nuestro querido amigo D. Juan Perea Gimenez, por sus trabajos en la organización de la benemérita asociación en esta ciudad.

El Sr. Perea, es el primer individuo de la Cruz Roja, en esta provincia, á quien ha agraciado la Asamblea.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Perea, por tan señalada y justa recompensa.

—Nuestro muy estimado amigo don Enrique Oliver Pareja, capitán del regimiento de la Princesa, ha sido destinado al de Reserva de Alicante, de guarnición en Alcoy.

El nuevo destino proporciona á tan querido amigo la gratísima satisfacción de residir al lado de su apreciable familia.

Reciba nuestra enhorabuena.

—La *Gaceta* publica una Real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que se devuelvan á los reclutas de los reemplazos y cupos comprendidos en la Real orden de 18 de Noviembre último, las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Magnífico alumbrado

Se necesitan nombres y señas de fábricas, casas de campo, Hoteles, Cafés, así como pueblos pequeños, que no tengan alumbrado, con el fin de hacerles proposiciones ventajosísimas para alumbrarlas por un nuevo procedimiento muy económico. El aparato se puede ver funcionar á diario en la Puerta del Sol, 13. Dirigirse para más pormenores á D. I. G. Bermejo, Alcalá, 23, Madrid.

—Anemia, Clorosis, Gastralgias y la úlcera del estómago, son radicalmente curadas por el famoso Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—De Villena dicen que, por desgracia para aquella región, se presentan en algunos viñedos síntomas característicos de la existencia de la filoxera.

Con tal motivo *El Activo* copia de *La Revista Vinícola Ilustrada de Madrid*, un notable artículo examinado á proporcionar medios de defensa contra la plaga filoxérica.

SUCESOS

Un sujeto llamado M. B. J. infirió, en la Nochebuena, con un tiesto, una herida leve, en la frente, á una pupila de una casa de lenocinio.

Tres vecinas de la calle del Caracol, celebraron la Pascua de Navidad, propinándose, en la tarde de dicho día, varios escobazos y algunos cachetes.

Dos de ellas resultaron con heridas leves, siendo asistidas en la Clínica por el médico D. Juan Esteve.

De este y del anterior suceso, tiene ya conocimiento, por comunicación del Jefe de la guardia municipal Sr. Segura, el juzgado correspondiente.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—Los Santos Inocentes mártires.

Santo de mañana.—Santo Tomás Cantuariense obispo y mártir.

DIARIO DE AVISOS

Junta Directiva

de la Fábrica de Paños de Alcoy

Hoy jueves 28 del corriente, á las seis de la noche, se celebrará Junta general de señores Fabricantes, en la sala de la Casa-Bolla, para dar cuenta de un escrito del Presidente electo para 1900, no admitiendo el cargo y proceder en su caso á nueva elección.

Siendo esta la segunda convocatoria con el mismo objeto, se tomará acuerdo por los que asistieren, cualquiera que fuese su número, según dispone el artículo 39 del Reglamento.

Alcoy 28 Diciembre de 1899.

El Presidente, Desiderio Mataix

DE IMPORTANCIA para todas las mujeres

Imposible será juzgar de momento los efectos que puede producir una carta que hemos recibido de una comadrona bien conocida en Barcelona; lo que sí sabemos es que toda mujer que la lea comprenderá instintivamente que encierra algo que puede interesarle por relacionarse con alguna época de su vida. Recomendamos la carta de la Sra. Gagu, especialmente á toda mujer que espera ser madre.

Muy Sres. míos: Hace muchos años que en mi práctica vengo recomendando la Emulsión de Scott, en todas aquellas de mis clientas que se encuentran debilitadas y agotadas sus fuerzas por sufrimientos de prolongada duración por efecto del embarazo.

La feliz asociación de los ingredientes que componen dicho específico hacen de él un poderoso tónico y reconstituyente, muy útil para reanimar un cuerpo debilitado y reparar su depauperación.

Por esto aconsejo su empleo durante el estado de preñez para combatir la clorosis ó anemia con sus derivantes, y también durante la lactancia con objeto de enriquecer la leche de la madre y procurar al organismo el fomento de cal tan necesario á la formación de los huesos y músculos del niño. Lo que tengo el gusto de consignar en obsequio de sus preparadores.

Barcelona 29 de Diciembre de 1897.

MADRONA GAGU. Profesora en partos.—Calle de Jaime I, 5. Los experimentos realizados por las comadronas con la Emulsión Scott, da á este remedio una importancia especial para las mujeres. Siglos hace que el sexo débil ha buscado un remedio parecido á la Emulsión Scott para suplir los elementos que no solamente dan fuerza para llevar el periodo de gestación á feliz término, sino para nutrir al niño antes de nacer. La Emulsión Scott posee varias propiedades cuya verdadera importancia no habian reconocido los médicos hasta ahora.

Este remedio es una fórmula de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa, agradable al paladar y de asimilación fácil. Esta combinación de los mejores agentes medicinales, sólo se encuentra en la verdadera Emulsión Scott.

NODRIZA

Camila Ivañez, de 20 años, con leche de 17 días, domiciliada en la calle de la Virgen de Agosto número 7, 3.º desea encontrar criatura para su casa.

HORCHATERÍA

"FIN DE SIGLO," San Lorenzo, 15

AGENCIA GENERAL DE TODA CLASE DE NEGOCIOS «LA ACTIVIDAD»

Consultas de Derecho, gratis, todos los días, durante una hora: los días laborables de cinco á seis de la tarde y los festivos de ocho á nueve de la mañana. Ha principiado á funcionar esta Agencia de la cual dimos cuenta con anterioridad, habiendo establecido sus oficina, en la calle del Carmen número 3, 2.º junto al teatro Principal.

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.-ALGOY

PIANOS

Frits Carlet

CONSTRUCTOR Y AFINADOR

Los avisos, Hotel de Rigal. Compra, venta, cambios y reparaciones. Garantiza sus trabajos.

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

La guerra

Madrid 27 (12-30 tarde).

Las noticias de la guerra carecen de interés.

A medida que los ingleses han ido retrocediendo, los boers han continuado su movimiento de avance, fortificando sus posiciones, para hacer frente á los nuevos refuerzos de tropas británicas que están para llegar al Cabo.

Camino de Africa

Madrid 27 (5 tarde).

Telegrafían de Gibraltar que ha llegado hoy á aquel puerto el generalísimo Robert que marcha al Cabo para ponerse al frente de las tropas inglesas que operan contra los boers.

Un consejo y un lío

Madrid 27 (7 noche).

En el Consejo de ministros que se está celebrando, se acordará el sustituto del general Despujols en la Capitanía general de Barcelona.

Indicase como probable al general Gamir.

También Cuadrante veinticuatro horas carriles telegrafos. (1)

(1) Cualquiera se atreve á descifrar este enigma; así es que reproducimos literalmente lo que dice el telegrama.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 27 (5 tarde)

Interior contado.	69 00
Id. fin de mes.	69 00
Exterior contado.	75 60
Amortizable.	76 50
Tesoro B.	103 00
Aduanas.	98 35
Cubas, 1886.	77 60
Id. 1890.	65 50
Filipinas.	81 40
Banco de España.	499 00
Tabacos.	399 55
Francos.	00 00
Libras.	00 00

Inglaterra y el Transvaal

Versión inglesa de la batalla del Tugela

El *Daily Telegraph* publica una extensa versión de la ruda batalla del Tugela, la victoria y pérdida por el general Redvers Buller el 15 del actual.

El plan del general Buller consistía en atacar el Tugela para apoderarse de las líneas de los boers y marchar inmediatamente por la montaña sobre Ladysmith. El general tenía bajo sus órdenes:

La brigada del general Hart, que comprendía el primer batallón de guardias de Connaught, el primer batallón de fusileros de Londonderry, el primer batallón del regimiento Border y el primer batallón de fusileros de Dublin.

Esta brigada debía atravesar el vado por un lugar llamado Bridledrif, al Oeste de Doornkop Spruit.

2.º La brigada del general Hildyard, compuesta del segundo batallón del regimiento de Devonshire, del segundo batallón de la Reina de West Susey, del segundo batallón del regimiento de West Yorkshire y del segundo batallón del regimiento de East Susey.

La brigada Hildyard había recibido orden de dirigirse a Colenso para atravesar el río cerca del puente de hierro.

3.º La brigada del general Liffelton, que comprendía el segundo batallón de los Cameroninos; el tercer batallón del Kerig's Royal rifle corps; el primer batallón de infantería ligera de Durban, y el primer batallón de la Rifle brigada.

Esta brigada tenía orden de sostener, ya al general Hildyard, ya al general Hart, según fuera necesario.

4.º Durante este tiempo, la brigada de fusileros del general Barton, compuesta del segundo batallón de Royal fusiliers, primer batallón del Royal welts fusiliers, y segundo batallón del Royal Irish fusiliers, debía dirigirse al Este del ferrocarril hacia el monte Llanwane, para proteger los flancos de la columna inglesa y amenazar los del enemigo.

La caballería inglesa y los cañones de campaña estaban colocados en las dos alas del ejército, los cañones de la marina en el centro, al Oeste del ferrocarril, mientras que el coronel Long, con su artillería, se colocaba al lado Este de la vía férrea, sobre la derecha de la infantería.

El general Hildyard envió a la cabeza de la columna el batallón de la Reina de West-Susey sobre la derecha y el regimiento de Devonshire sobre la izquierda, mientras que el general Hart hacía avanzar el batallón de fusileros de Londonderry, el batallón de guardias de Connaught y los fusileros de Dublin.

El frente inglés se extendía en una distancia en unos diez kilómetros. Los boers habían extendido todo cuanto les había sido posible su línea de batalla.

El cañón tronaba en torno de Ladysmith, cuando los de la columna Buller rompieron el fuego alrededor de Colenso, bombardeando las alturas al Norte del Tugela y el fuerte Wylle, colocado en la cumbre más próxima al puente.

Los boers habían levantado muy hábilmente muros y fuertes y gran número de trincheras en todas líneas que enlazan Steourt a Colenso.

Las tropas inglesas tuvieron que avanzar hacia el Tugela al descubierta, por un país desnudo y ligeramente accidentado.

La batalla comenzó antes de las seis de la mañana.

Los boers no contestaron al fuerte cañoneo de los marinos ingleses, y apenas si se les veía ocultos en sus trincheras. Sin embargo, cuando la infantería inglesa protegida por las baterías de artillería y por la caballería se aproximó a Colenso, los boers rompieron un fuego violentísimo de fusilería.

Kran las seis y veinte de la mañana, cuando las baterías boers abrieron el fuego sobre la artillería de campaña enemiga, la caballería y la infantería, al Este del ferrocarril. Componíase su artillería de un cañón de Creusot de 50 libras, cañones Krapps y un Hotchkins.

El cañoneo continuó en toda la línea. La infantería inglesa, a pesar del terrible fuego que recibía, logró llegar a Colenso.

El coronel Long lanzó su batería en primer término, pero apareciendo de pronto los boers rompieron el fuego con sus Mausers a una distancia de mil metros, matando a los artilleros y a los caballos que arrastraban los cañones.

Intilmente se esforzó la infantería inglesa en rescatar los cañones que habían caído en poder de los boers, pues diez de aquellos se perdieron y el teniente Roberts quedó mortalmente herido.

El general Barton envió muchas compañías de fusileros escoceses e irlandeses en ayuda de la infantería.

Entre tanto la brigada del general Hart sufrió grandes pérdidas, cañoneada por los boers, no obstante lo cual, la brigada irlandesa logró atravesar el río; pero juzgando insostenible la posición, se dio orden de retirarse en retirada.

Al medio día las tropas inglesas regresaban al campamento rendidas y diezmasas. Cálculase en 10.000 el número de boers que tomaron parte en la batalla.

Versión boer

Londres 25.—Telegrafían de Lourenço Marques con fecha 18 del corriente:

«Un despacho oficial fechado en el cuartel general boer, frente a Colenso, el día 16 de Diciembre, refiere de esta manera la derrota sufrida por las tropas inglesas al mando del general Buller.

El acontecimiento era esperado desde hace tiempo. Las previsiones del estado mayor boer se han cumplido. La derrota de la principal masa de soldados ingleses se ha verificado sin que el plan del general Buller haya experimentado la menor modificación.

Ayer mañana, cuando iba a amanecer, el general de artillería Pretorius dió la señal de alarma y anunció que la división Buller destinada a ir en socorro de Ladysmith, avanzaba en orden de batalla hacia las posiciones boers cerca del Tugela y de Colenso.

Su centro se componía de una inmensa masa de infantería inglesa.

Cada una de sus alas estaba flanqueada por dos baterías de artillería de campaña y sostenida por fuertes destacamentos de caballería.

La artillería boer permaneció inactiva para disimular su colocación, y dos de las baterías inglesas se aproximaron hasta entrar dentro del alcance de los fusiles de las tropas republicanas.

Entonces fué cuando los boers iniciaron su fuego, que produjo un efecto espantoso. La artillería transvaalense empezó en seguida a disparar. Las granadas causaron el mayor pánico en las filas británicas. El enemigo se desbandaba. Caían al suelo por docenas los hombres. Las filas quedaban rotas y los jefes procuraban sin resultado reconstituirlas.

Se había hecho creer a las tropas inglesas que el paso del puente permanecía libre.

Al mismo tiempo el ala derecha inglesa atacaba la posición boer más avanzada hacia el Sur, pero el fuego de fusil Mauser fué tan certero y tan abundante que la columna que atacaba retrocedió como una ola que ha gastado su fuerza, abandonando sucesivamente las elevaciones del terreno y dejando en todas partes grupos de muertos y moribundos.

Una considerable masa de soldados ingleses avanzó de nuevo y de nuevo fué rechazada. Al retroceder quedaban por todas partes montones de cadáveres. El fuego de los boers era formidable.

Entonces la caballería inglesa intentó una carga, llegando hasta las orillas del río, donde el *commando* de Ermelo hizo un fuego tan mortífero, que los ginetes volvieron las bridas y los artilleros británicos tuvieron que abandonar dos baterías que se habían quedado sin caballos.

Por dos veces los ingleses trataron de llevar a aquel sitio los tiros de repuesto a fin de arrastrar los cañones. En la primera intentona consiguieron salvar un cañón; pero la segunda vez, hombres y caballos cayeron abrasados por el fuego del *commando* de Ermelo.

Los ingleses en plena retirada se replegaron sobre su campamento, desde donde dirigieron contra el puente un vivo fuego de Schrapnels a fin de impedir que los boers se apoderaran de los cañones abandonados; pero más tarde estos cañones cayeron en nuestro poder y han sido conducidos al campamento de Colenso donde se ensayan para ponerlos de nuevo en funciones.

El coronel francés Villebois Mareuil y el coronel alemán Braun, declaran que los mejores ejércitos europeos no se hubieran podido conducir mejor que los *commandos* boers.

Los generales boers Botha y Pricard se encontraban siempre en los sitios más peligrosos durante la batalla.

Ha sido necesario el trabajo de once ambulancias para recoger a los ingleses muertos o heridos, cuyos cuerpos ocupaban una gran extensión en las orillas del río.

La derrota sufrida por los ingleses se puede calificar de destructiva.

El general Buller nos ha pedido hoy un armisticio de 34 horas. Se le ha concedido.

Varias noticias

Londres 24.—Un telegrama de Queens-town del día 18 dice que el general Gatacre ha dado órdenes, según las cuales nin-

gún habitante de District que tenga negocios en Queenstown podrá regresar a su domicilio sin presentar previamente un salvoconducto firmado por un magistrado, y que nadie absolutamente de más de doce años, cualquiera que sea su nacionalidad, deberá encontrarse en un radio de doce millas en torno del campamento inglés, establecido ó por establecer al Norte de Stekroon.

Cualquiera que fuese encontrado sin salvoconducto en este radio, será preso y entregado a la autoridad militar.

Todos los habitantes del indicado perímetro saldrán de él inmediatamente ó se establecerán en el sitio que determine el general en jefe del campamento inglés.

El *Telegrafian* de la Ciudad del Cabo con fecha 18 que algunos habitantes de Malmesburg han celebrado con un banquete la derrota de Gatacre.

Un habitante de Stormerg digno de crédito pretende haber avisado hace cinco años al gobierno inglés que los boers se preparaban para la guerra, habiendo visto en Pretoria los planes detallados de la campaña contra los ingleses.

Estos planes correspondían exactamente con los de la actual campaña.

Dice también que los milanderos de Johannesburg habían comenzado su agitación mucho antes de la invasión de Jameson, que se verificó a fines de 1895.

Voluntarios yankees

En Cincinnati se alista un gran contingente de voluntarios para servir en las filas de los boers.

Pasan de 400 los irlandeses y alemanes que se han alistado.

Las noticias que se reciben de Modder River alcanzan hasta el 18 del actual.

Los boers continúan sus atrincheramientos y sus defensas, que principian en la orilla izquierda del río y se extienden a lo largo de la llanura, hasta los fuertes avanzados que desembocan en la cadena montañosa más allá de la vía férrea.

También construyen los boers obras de defensa en la pequeña llanura que se extiende derecha.

De esta manera han establecido al Norte del campamento inglés una línea fortificada de cerca de unas veinte millas de longitud.

Pero el campamento inglés está en una posición admirable para la defensiva.

La colina más próxima está a cinco millas de distancia, y el terreno de los alrededores es casi en absoluto llano.

Los boers no pueden por consiguiente intentar, sin correr grandes riesgos, cercar el campo inglés.

Nueva York 24.—Un corresponsal americano residente en el campamento del general Buller ha comunicado a los periódicos la siguiente carta, que el presidente Kruger ha dirigido a los periódicos americanos:

«Pretoria 19.—Envío mi saludo al presidente y al pueblo americano.

El principal punto de discusión entre el Transvaal e Inglaterra refiere a la franquicia electoral, y nosotros siempre hemos estado dispuestos a someter esta cuestión al arbitraje.

Inglaterra ha rehusado siempre el arbitraje; no obstante lo cual, nosotros hemos hecho tentativas para llamar como árbitro al presidente de los Estados Unidos, pero no hemos conseguido nuestro objeto, porque no hemos tenido nadie que nos represente oficialmente en la república americana.

La ley referente a la franquicia electoral que ha sido votada al principio de este año por nuestro Parlamento daría derecho electoral, con arreglo a las listas actuales, a 50.000 electores, y como hay 30.000 antiguos habitantes inscritos en estas listas electorales, resultaría inmediatamente una gran superioridad numérica para la nueva población.

En vez de aceptar esto, Inglaterra lo rechaza y nos obliga a hacer la guerra y a mantener milares y millares de soldados en el Sur de África y en nuestras fronteras con el objeto ya confesado, de obligarnos a hacer todo lo que quera.

La gran nación americana, que durante muchos años ha combatido a esta misma nación inglesa para obtener su libertad, podrá conceder su simpatía a una pequeña república hermana, aunque situada bien lejos de ella, que tiene que luchar al presente contra un poderoso imperio para conservar su propia independencia.—Kruger.»

Un buen servicio

Nos escriben de Berberana que el 19 de los corrientes ocurrió en las inmediaciones del Ebro y a 20 kilómetros de dicha villa, una refriega en la que tomaron parte una partida de siete ladrones y otros tantos jóvenes del pueblo.

Dichos jóvenes notaron la noche del día 19 que pasaban por extramuros de la villa los ladrones llevando unas yeguas del país.

El vecino Juan Anstú dio parte de esta sospecha a las autoridades, al Secretario de A.untamiento D. Pascual Ramirez que unió a varios jóvenes de la localidad salieron en busca de los malhechores.

Cuando consiguieron hallarlos después de una larga marcha fueron recibidos a tiros por aquellos que iban todos a caballo. Con el auxilio de los guardias civiles, pudieron detener a seis de los foragidos, dos de los cuales resultaron con algunas heridas de arma de fuego.

La guardia civil se incautó de nueve cañoneras, de las cuales seis eran de las robadas en Berberan.

No hay que decir la satisfacción que esto ha producido a los vecinos de dicha villa que constantemente tienen que estar de fendiendo de los que van a robarles sus yeguas de sierra.

Crimen

En el barrio de las Lajurias se cometió anteayer un crimen.

Junto a un portal se encontró moribundo a un individuo llamado Angel.

Este fué interrogado por la pareja de la guardia civil que prestaba servicio en aquellos contornos; pero la benemérita no obtuvo respuesta alguna.

Se le condujo a la casa de socorro donde los facultativos le apreciaron tres extensas heridas penetrantes, mortales de necesidad. Las heridas eran de arma blanca.

El sujeto en cuestión, dejó de existir a los pocos momentos.

La pareja de la guardia civil, volvió al sitio en que había hallado al herido, procediendo a instruir activas diligencias, que dieron por resultado el descubrimiento del matador.

Pudo averiguar que el muerto se llamaba Angel de Lasheres, y que vivía en la casa en cuyo portal fué encontrado, con una mujer conocida por Josefa Villar.

Esta última había tenido hace algún tiempo relaciones bastante íntimas con Juan Martínez, jornalero.

Parece que éste estuvo anteayer en la referida casa; llamó a Angel, sosteniendo con él acalorada discusión, a la cual puso aquél término infiriendo al segundo tres puñaladas.

Seguidamente se dió a la fuga, internándose en una casa del expresado barrio, en que habita un mujer a quien llaman la *señá* Juana.

En dicho sitio y en compañía de otros individuos, fué hallado por la benemérita Juan Martínez alcaz de ser el autor del crimen, no obstante las acusaciones que contra él hace otro sujeto que le acompañaba en los momentos en que lo cometió.

Ha ingresado en la cárcel Modelo.

Los agricultores de Valladolid

Valladolid 23.—El ministro de Hacienda ha contestado al telegrama que le dirigió este Centro de Labradores, con otro en que dice que el recargo transitorio del 10 por 100 por contribución territorial ha sido impuesto porque las Cortes no le han aprobado los presupuestos en la forma presentada.

El Centro de Labradores ha contestado con el siguiente telegrama:

«Vacencia no habrá pensado imponer el recargo sobre territorial; pero al encontrar se con un déficit en los presupuestos no discute otro medio que volver al recargo, cuando tan facilísimo es cubrirle con la sujeción de los organismos que se ha demostrado en las Cortes que son altamente perjudiciales para la patria, pagando de esta manera a la única clase en que los poderes públicos encontraron patriotismo bastante para no ir por caminos violentos.»

V. E. hará lo que mejor le plazca, y de la propia manera obrarán los agricultores haciendo uso de sus derechos. *La Junta directiva.*

El Sr. Silveira ha telegrafiado a los agricultores recomendándoles temperamentos de prudencia.

Notas políticas

El ministro de Marina recibió ayer un telegrama de Manila comunicando que se han presentado en aquella capital el teniente de navío Sr. Pérez Guzmán y los oficiales de infantería de marina Sres. Alvarez y Flavio González.

Ayer se verificaron en Fregenal (Badajoz) las elecciones de un diputado a Cortes, resultando reelegido D. Eugenio Silveira por 8 500 votos. El Sr. Lastan obtuvo 516 votos.

Se encuentra totalmente restablecido de la ligera indisposición que le ha impedido asistir estos últimos días a las sesiones del Senado, el general López Domínguez.

D. Fernando Soldevilla ha comunicado a *La Vanguardia* de Barcelona, a título de informaciones, la noticia de que los marinos se proponen pedir la licencia absoluta, imitando la conducta de los oficiales de artillería en 1872.

No se atreve el Sr. Soldevilla a garantizar la exactitud de la noticia. Lo que da como cierto es el propósito del Sr. Marengo de pedir a las Cortes la disolución del cuerpo de la Armada; pero añade que el Sr. Marengo, antes de decidirse a realizar dicho acto, está recogiendo las opiniones del personal de la armada que considera más autorizadas.

Mañana se celebrará en la Presidencia el acostumbrado Consejo de ministros.

Ayer firmó la Reina el decreto suspendiendo el alistamiento actual por haber sido aprobada la ley que eleva a veintitún años la edad para el ingreso en filas.

Hoy firmará la convocatoria para elección de senador por Albacete y por Taragona y de diputado a Cortes por Mondoñedo. Las elecciones se verificarán el 21 de Enero.

Confirmando un telegrama de Barcelona que anteayer publicó *El Español*, dijo anoche *El Nacional*:

«Nos consta de un modo cierto que el general Despujols ha presentado la dimisión de su cargo, a causa de ciertas cartas cambiadas con el presidente del Consejo, en las que se hacen consideraciones referentes a las reuniones celebradas en Barcelona para acordar las bases del concierto económico.»

Los ministros afirmaban ayer que la noticia es inexacta. El general Azórraga decía que no tenía conocimiento alguno de la dimisión.

Sin embargo, en los círculos donde suelen concurrir los políticos se hablaba de lo de la dimisión como cosa cierta.

Espérase de un día a otro, en esta corte, al general Lachambre, capitán general del octavo cuerpo de ejército.

Cuando se reanuden las sesiones de las Cortes jurará su cargo de diputado el señor Gamazo.

Según noticias oficiales, se encuentra enfermo de bastante gravedad, en Granada, el general de división y gobernador militar de dicha plaza D. Ricardo Ortega.

Padece una pulmonía doble y su estado inspira serios temores.

Un periódico de Londres asegura que debido a un antiguo y olvidado tratado, España contrajo la obligación de pagar a los Estados Unidos los intereses de la deuda contraída en 1834; lo cual dejó de cumplir nuestro país al cabo de algún tiempo y agrega que el gobierno de Madrid ha reconocido dicha obligación ahora, y satisfará al de Washington la cantidad total que se le adeuda.

El periódico inglés dice que como el reciente tratado de paz anula todos los anteriores entre ambas naciones, el acuerdo del ministro de Hacienda español es más digno de ser alabado y añade que el hecho ha producido excelente impresión en los Estados Unidos, máxime después de las declaraciones hechas en el Congreso comercial de Filadelfia por el delegado español para que desaparezca todo sentimiento de hostilidad entre las dos naciones.

La noticia del periódico de Londres, no representa que España haya hecho ningún nuevo reconocimiento de deuda; se trata de la llamada de la Florida.

Estaba hecho, y se venían pagando los intereses, pero se suspendió el abono de estos durante la guerra y ahora se han pagado por el gobierno español sin que haya precedido reclamación alguna.

Accidentes ferroviarios

En la provincia de Salamanca, entre las estaciones de Cantalapedra y Carpio y cerca del kilómetro 27, descarriló ayer el sud-exprés de Portugal.

Según noticias oficiales que anoche se recibieron en Madrid, resultó muerto el maquinista, y el fogonero gravemente herido.

Además resultó un niño herido levemente.

De la estación de Medina del Campo salió un tren de socorro para el lugar del siniestro.

Faltan detalles del suceso.

Otro accidente ocurrió el sábado en la citada estación de Medina del Campo.

Habiéndose detenido en ella el tren número 1, produciéndose un choque, del que no resultaron desgracias personales, según informes oficiales comunicados anoche.

Este siniestro parece que fué producido por un descuido del guarda agujas.

Una joven asesinada

En San Sebastián se desarrolló ayer un sangriento suceso, del que fué víctima una bellísima señorita de diecisiete años. Llamábase ésta doña Guadalupe Peón; era huérfana y vivía en compañía de un tío suyo, llamado D. Miguel Peón, teniente coronel de la reserva.

Guadalupe había inspirado á su primo D. José Gallardo, joven poco más de veinte años, una pasión amorosa, que ha sido causa de la trágica muerte de Guadalupe y de la desgracia del galanteador.

Ayer, á las cuatro de la tarde, irritado José Gallardo por los desdenes de su prima disparó contra ella tres tiros de revólver.

La infortunada joven dejó de existir á los pocos momentos.

El homicida se presentó en la inspección de policía para confesar su crimen.

Declaró que los celos le habían inducido á cometerle.

Una coincidencia

En el Congreso de Washington se ha presentado una proposición pidiendo una pensión anual vitalicia de 2.000 dólares para la viuda del general Lawton, muerto por los insurgentes de un balazo en el pecho, junto al río de San Mateo, cerca de Manila.

El general Lawton ha muerto p. bre.

Este general mandó la quinta división americana endargada de apoderarse de El Caney, cerca de Santiago de Cuba, y de interceptar la llegada de los refuerzos españoles.

Procedía de la clase de tropa.

Fra segundo cabo del Archipiélago y desempeñaba el cargo de brigadier de voluntarios.

Al mismo tiempo que las Cámaras españolas otorgan una pensión de 10.000 pesetas á la viuda del héroe general Vara de Rey, muerto defendiendo aquella posición, el Congreso americano se dispone á otorgar una pensión idéntica á la del vencedor del mismo combate.

La Puerta Santa

Roma 24.—Esta mañana se ha efectuado la anunciada solemnidad pontificia con un esplendor y una concurrencia extraordinarios.

El Papa revestido con las ropas pontificales y escoltado por toda la corte pontificia, todos revestidos de gran gala, fué conducido en la silla gestatoria, primeramente á la capilla Sixtina, donde entonó el «Veni Creator», y después en igual forma, fué trasladado al pórtico de la gran Basílica, junto á la Puerta Santa.

En este lugar se había instalado previamente el trono pontifical, en el que tomó asiento el venerable Leon XIII, después de descender de la silla gestatoria.

Cuando la gran campana de San Pedro dió la señal, en medio de la general emoción y ante una expectación indescriptible, el Papa se levantó, encaminándose directamente á la Puerta Santa y dió tres golpes sobre los tableros con un martillo de oro, ofrenda hecha al efecto por los obispos italianos.

Abrióse la puerta, y la admirable figura del Sumo Pontífice, de tacándose sobre su marco, apareció en el dintel, siendo acogida por un clamor inmenso.

Todo el mundo se puso de rodillas, y el Papa, con augusta majestad, dió la bendición á la muchedumbre, que en cantidad enorme llenaba la plaza y que aclamó vivamente á Su Santidad.

El acto resultó imponente, é imposible de dar idea de él en una breve nota telegráfica.

A la misma hora y en los mismos instantes en que este acto se efectuaba en la gran Basílica pontificia, otros tantos cardenales, por delegación especial del Papa, abrieron las Puertas Santas, respectivamente en las iglesias de San Juan de Letrán y Santa María la Mayor.

El serafico para mantener el orden en el interior de la Basílica estuvo encomendado á las tropas pontificias.

En las otras iglesias el mantenimiento del orden estuvo encomendado á los carabinieri, (Guardia civil) y policía italianos.

El tiempo, espléndido y primaveral contribuyó á la brillantez del acto.

La instrucción primaria

EN EL EJÉRCITO

Varios colegas atribuyen al ministro de la Guerra el propósito de crear en las unidades orgánicas del ejército un maestro que enseñe la instrucción primaria á los reclutas que no lleguen á filas con esa instrucción.

Obra meritoria sería la que llevara á cabo el general Azcárraga si esos proyectos se realizaran, y seguramente que nadie se opondría á aplausos al ministro que dic-

tara medida de tanta importancia para el desarrollo de la instrucción popular.

El ministro, á quien no corresponde la iniciativa de esa medida, admite en principio esa reforma; pero se opone á que sean maestros los que den esa enseñanza en los regimientos. Así al menos lo ha manifestado á los que de ello lo han hablado.

La iniciativa de esa reforma corresponde al diputado de la minoría liberal señor Grolzard, quien ha presentado el 14 del corriente una enmienda al presupuesto del ministerio de la Guerra, que dice así, según consta en el apéndice 1.º al núm. 88 del *Diario de las Sesiones*:

«Dentro de la cifra del presupuesto se reorganizarán las escuelas de instrucción primaria que deben existir en los cuerpos, encomendando su dirección pedagógica á un maestro con título superior y sueldo de mil pesetas.»

Esta importante enmienda, que en principio acepta el ministro de la Guerra, lleva, además de la de su autor, Sr. Grolzard (D. Carlos), las firmas autorizadas de los Sres. Azcárate, Sánchez Guerra, Montilla, Riquelme, Gayarre y Montero Villegas, es decir, de individuos de todas las oposiciones.

Ya el Sr. Azcárate se ocupó de la necesidad de atender á la difusión de la instrucción primaria en el ejército, y anunció que este asunto sería tratado con más extensión al defenderse esa enmienda, y seguramente que, cuando el caso llegue, otros oradores tomarán parte en el debate y recabarán del ministro de la Guerra el establecimiento de esas enseñanzas en los cuerpos de ejército.

Origen de un pleito

Nuestro colega *La Lealtad* habló hace pocos días de un testamento olográfico que se suponía otorgado por la difunta doña Crotide Duque García, vecina de Canelejas, y que en vez de encontrarse en la casa mortuoria, llegó por el correo á manos del obispo de Cuenca, casi en ocasión en que el juez de instrucción de Priego, llamaba por medio de edictos, publicados en el *Boletín Oficial* á los parientes que se creyesen con derecho á la herencia de la citada señora.

La Lealtad llamó la atención del juez entonces, y hoy escribe lo siguiente:

«Nosotros guardamos silencio después; pero llega á nuestras noticias que la fortuna de doña Crotide Duque, que se hace ascender á unos cuarenta mil duros, ha sido entregada judicialmente á los parientes que, requeridos por el *Boletín Oficial*, han justificado su parentesco.»

En vista de esta resolución de la justicia, ¿se puede saber qué se ha hecho del testamento olográfico, en que, si no estamos equivocados, se instituían otros herederos? Porque si era legítimo, se debió ordenar su protocolización, y si no lo era, ¿se sigue algún procedimiento, para castigar á los autores que hayan intervenido en la comisión de tan grave delito?

La opinión pública en la provincia de Cuenca comenta mucho este asunto, y hasta se habla de si el papel en que se hizo el testamento, que no debe haber resultado legítimo, pues los hechos así lo comprueban, no está adquirido en ninguna de las expendedorías de papel timbrado de la provincia.»

Historias y cuentos

La pulga del Rey

Un rey asirio ó babilonio—como suelen ser los reyes de los cuentos—había realizado, durante sus veinte años de reinado, tantas acciones buenas, que en todo su imperio poderoso y grande, se le consideraba como uno de los mejores reyes que hubieran podido existir nunca.

Este rey tenía un primer ministro—como suelen tener todos los reyes, aunque no sean de Asiria ni de Babilonia—y este primer ministro tenía á su vez como enemiga á muerte un hada poderosa que había jurado no dormir, ni descansar ni comer su plato favorito de pétalos de rosas, hasta haber conseguido por orden del rey se le cortara al ministro la cabeza.

Y la maga se encontraba en un conflicto. Ella toda poderosa, no tenía, sin embargo, facultad para matar á nadie sino era el rey quien lo ordenaba.

Pero el rey era clemente y bueno. ¿Cómo lo gran de él una injustificada condenación á muerte?

La diabólica hada ideó mil arbitrios.

Un día se convirtió en guerrero y, presentándose en Palacio y fingiéndose enviado de un emperador poderoso, le dijo al rey que ó mandaba decapitar á su ministro, ó el emperador su amo le declararía de guerra, invadiría sus Estados y mataría á sus súbditos.

—A costa de una injusticia, nada quiero—dijo el rey;—dile al emperador que acepto el reto.

Llena de despecho, el hada transformóse en un elefante hermosísimo, tan hermosísimo, que en cuanto fué visto por el rey lo quiso cazar, lo enjaezó enseguida y se marchó á pasar sobre él por los jardines reales.

Entonces el elefante volvió el cuello y habló de esta manera.

—Ray, si no das orden para que decapiten á tu primer ministro, daré una sacudida, te arrojaré al suelo y te mataré.

—Mátame—dijo el rey;—todo lo quiero, antes que cometer una injusticia.

La maga se llenó de ira, dió una sacudida y el rey cayó, sufriendo de tal suerte, que estuvo un mes postrado en el lecho.

Viendo que nada conseguía por la amenaza, conviértase la maga en una princesa bellísima, dotada de tales encantos, que en cuanto se presentó en la corte deslumbró á todos y enamoró perdidamente al rey, que quiso enseguida llevarla al matrimonio y al trono de sus antepasados.

—Si quieres que me case contigo—dijo la princesa—has de matar á tu primer ministro.

—¡También tú!—exclamó el rey.—Y lloró, porque estaba perdidamente enamorado; pero rompió la boda y reprimió sus sentimientos por no faltar á su conciencia.

—¿Qué hacer?—pensó entonces la maga.—Y se llenó de desesperación y de ira.

Una noche el buen rey se agitaba desasosgado en el lecho, mortificado con las picaduras de una pulga. Había encendido luz y la había buscado, pero en vano.

A media noche oyó una voz que le decía:—No duermes, ¿verdad?

—No, no puedo. No me deja dormir este insecto maldito.

—Pues bien, ese insecto te picará todas las noches, sin que le encuentres nunca, hasta que mandes decapitar á tu primer ministro.

—¿De veras?—dijo el rey aterrado.

Así pasaron muchas noches. El rey no podía nunca conciliar el sueño; pero resistía, aconsejado por la rectitud de su conciencia.

Imploraba al cielo, y era la pulga quien le contestaba siempre.

—Mata á tu primer ministro.

Una mañana hubo un escándalo grandísimo en Palacio. El rey desde la cama llamaba á gritos á sus guardias.

—¿Qué hay señor, qué hay?

—Que se vayan enseguida por mi primer ministro que le corten el pescuezo.

—¡Pero, señor!

—¡Corriendo he dicho!

Y la orden se cumplió. Y hé aquí cómo lo habían conseguido la amenaza brutal, ni la cida dolorosa ni el amor entrañable, lo consiguió la leve picadura de una pulga; y hé aquí cómo el hada, satisfecho sus odios y vuelta á su primitiva forma, volvió á dormir sobre su lecho de jazmines y á saborear su plato favorito de pétalos de rosa.

CATULO MENDES.

Noticias

Según noticias de Montevideo, dos décimos correspondientes al premio gordo fueron adquiridos uno por varios empleados del hospital de la Caridad de aquella capital, y el otro por un comerciante español llamado Baubin, quien lo repartió entre sus dependientes.

Parece ser que los poseedores de dichos décimos tratan de venderlos con objeto de evitar el riesgo que podría sufrir la remisión de los números.

Bilbao 24.—En un barracón de madera, situado en La Casilla, ha aparecido esta mañana el cadáver medio despuído de un individuo que parece haber muerto de hambre.

Por las señales el fallecimiento debió ocurrir hace más de tres días.

El cadáver no ha sido hasta ahora identificado.

El Instituto de Francia ha recibido estos días la cesión de un capital, que produce de renta 32.000 francos, para la fundación de un premio de 100.000 francos que se adjudicará cada tres años al autor del más importante descubrimiento, ó á la obra más notable que sobre ciencias, letras y artes, y sobre todo, lo que en general pueda ser útil al interés público y se haya producido en ese período de tres años.

El generoso donante se llama M. Osina.

Una mujer septuagenaria que habitaba en la portada de la Ribera (Tortosa) y padecía de ataques epilépticos, se cayó al fuego en que se calentaba, sufriendo tan graves quemaduras que falleció á los pocos instantes.

El cónsul de España en Cienfuegos participó el fallecimiento del súbdito español don Angel Casales Spenau, comerciante en San Diego del Valle. Dicho individuo deja algunos bienes de fortuna, y además tenía participación en un comercio de ropas y viveres. Según se desprende de informes particulares, una hermana del finado reside en Castro Urdiales (Santander).

Ha sido capturado por la Guardia civil el capataz de una carretera próxima á Santiago, llamado José Fernández, y quien después de dar muerte á tiros á un peon caminero que trabajaba sus órdenes, arrojó el cadáver al río.

Un telegrama de Nueva York dice que en una mina de carbón de piedra de Brazwell (Pensilvania), se produjo una explosión de fuego grisú, la cual dio lugar á un formidable incendio dentro de las galerías.

Hasta la fecha de las últimas noticias habían sido extraídos nueve cadáveres.

Se cree que han perecido otros 45 mineros que se hallaban dentro de la mina al ocurrir la explosión.

Sevilla 25.—En la mañana de ayer el vecino de Triana Rafael Ruiz, acompañado de varios amigos y dos mujeres salieron al campo, en el que pasaron el día.

Cuando regresaban á la población se encontraron con Francisco Bnitez (a) Pileño, el que empezó á faltar de palabra y obra á las mujeres.

Los acompañantes salieron á su defensa, y se originó una larga reyerta, que terminó por que ya cerca de Triana, el Pileño inflirió al Ruiz varias heridas, una de ellas gravísima, en el vientre.

El agresor se dió á la fuga, sin que hasta ahora haya podido ser capturado.

El herido, que ingresó en el hospital, tuvo que ser sacramento inmediatamente.

Bilbao 23.—El periódico *La Lucha de Clases* hace público que ha sido expulsado del partido el concejal socialista Aldaco, por faltar á la disciplina y á los principios de moralidad que el partido socialista defiende, y por abusos cometidos en el desempeño de su cargo.

Barcelona 24.—El dueño de la droguería establecida en la calle de Aragón, esquina del paseo de San Juan, y un hijo y una hija suyos dejaron encendido un brasero en su habitación situada en el entresuelo, habiendo sido encontrados en estado de asfixia.

Se desconfia de salvarles la vida.

En la mañana de ayer encayó en la costa de Oerack, Nueva York, el vapor *Aristo*. Perdieron la vida 21 de sus tripulantes.

El súbdito andorrano Pirretas ha solicitado del Gobierno la naturalización española.

La Comisión parlamentaria de la marina en Francia, después de largas discusiones, ha adoptado por unanimidad el ruego de monsieur Lockroy para la concesión de un crédito de 500 millones de francos, destinados al aumento y reforma de la flota, á la organización de los puntos de apoyo y depósitos de carbón que exija la defensa de las costas y de las colonias.

Barcelona 24.—En la junta general que mañana celebrará la Unión Catalanista, se tratará de expulsar á la *Veü Catalunya*, por no haber publicado el manifiesto de aquella sociedad.

En Callosa Segura (Alicante) se ha incendiado un depósito de cañamo, quemándose 74 quintales.

Las pérdidas ascienden á 3.500 pesetas.

Se ha cometido en la parroquia de Randufé (Vigo) un repugnante delito.

Manuel Alvarez (a) *Gatelo* dió varios golpes en la cabeza con un azadón, á Angel Alvarez porque le encontró en un campo de su propiedad.

Y mientras el *Gatelo* descargaba los golpes sobre Angel, una muchacha sujetaba á éste.

Los criminales ingresaron en la cárcel.

El estado del herido es grave.

San Sebastián 25.—A las cuatro de la madrugada de hoy ha entrado en la bahía el vapor de pesca *Urdampilleta* trayendo á remolque una enorme ballena que encontró muerta en alta mar.

El cetáceo mide más de sesenta pies y sin duda ha sido arrastrado por las corrientes hasta estas aguas, pues dicen los marineros que ya presenta las primeras señales de descomposición.

La ballena ha quedado sujeta por fuertes amarras á las boyas de la bahía delante de la isla de Santa Catalina, á donde acude toda la población á verla.

Se encuentra en Toledo enfermo de gravedad el aplaudido tenor D. Eduardo Berges.

Una joven de veintidós años, soltera, que se hallaba sirviendo en una casa de Córdoba, cometió en el día de ayer un infanticidio. Para ocultar la deshonra de su alumbramiento, arrojó el producto de sus desgraciados amores al retrete de la casa, donde hubiera seguramente permanecido ignorado, á no ser por un perro que, husmeando en la cloaca, descubrió el feto, y con sus aullidos atrajo á varios curiosos.

La criatura debió ser estrangulada, por cuanto presentaba una cinta atada fuertemente al cuello.

La madre criminal dijo que la niña había nacido muerta; pero la opinión facultativa confirma la anterior versión.

En el colegio de niños que dirige D. Fermín Martínez, han tocado 26.000 pesetas correspondientes á dos décimos del número 21.259, premiado con 100.000 pesetas.

Los agraciados son profesores del citado colegio y niños del mismo.

La señora del director, dando una muestra de su bondad, había regalado varias participaciones en los décimos citados á niños pobres, quienes han cobrado cantidades no despreciables ciertamente.

Cuando se trató de comprar los décimos, se

procedió al sorteo del niño que los había de comprar y al de la administración de loterías donde debían ser comprados.

Ha muerto en Jetafe el capitán de la guardia civil D. Gumersindo Llopias Almeida.

Santander 24.—Ha desaparecido el administrador almacénista con los fondos del gremio de pescadores, ignorándose la cantidad sustraída.

La policía, avisada demasiado tarde, ha hecho inútiles pesquisas para su captura.

Al conocerse la noticia por los pescadores hubo un regular alboroto, por esperar haber el importe de la pesca vendida por fiestas familiares de Navidad.

El presidente del gremio les pagó por la cuenta, con lo cual calmáronse los ánimos de los pescadores.

Variedades

Informe interesante

Acaba de publicarse en Francia el informe anual del cónsul general en Pretoria en el momento de declararse la guerra, de cuyo documento juzgamos interesante extractar varios detalles.

La agitación pública adquirió en 1898 un carácter agudo; los capitales se sintieron maltratados, los negocios se paralizaron y grandes masas de extranjeros abandonaron el país.

El valor de las importaciones en la República sudafricana fué en 1898 de 265.822.000 francos, ó sea con una disminución de 73 millones comparativamente al de las de 1897, y de 86 con relación al año 1896.

Según los datos suministrados por los ingenieros de minas del Estado de Pretoria, la producción del oro en el Transvaal, desde 1871 á 1898, se elevó á 1.770.401.375 francos. El producto de las Aduanas fué en 1898 de 22.450.000 francos, acusando una baja de 10 millones sobre el que se obtuvo en el año anterior.

Es elocuente ver el aumento constante de las minas de oro en Pretoria, puesto que siendo el año 1892 de 113.596.775 francos, ascendió en 1893 á 408.015.750 francos, cifras por demás elocuentes y que dan idea de las riquezas contenidas en el subsuelo del Transvaal.

Respecto al resultado de los presupuestos del Estado del Transvaal, manifestaremos que los ingresos, presupuestos en 9.539.025 francos, y los gastos en 99.286.825 francos dejaron un exceso de ingresos en caja de 3.220 francos, siendo la existencia en 31 de Diciembre de 1898 en las Cajas públicas de 10.400.959 francos, recursos modestos al compararse con las enormes sumas de que dispone el Tesoro británico, condición que en nada ha enervado el carácter independentista de los boers.

- A las ocho de la mañana, 1.
- A las doce ídem, 6.
- A las cuatro de la tarde, 5.
- Máxima, 7.
- Mínima, 3 bajo cero.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Del 22	Del 23
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	69 15	69 40
Idem fin próximo.....	69 60	69 60
Serie F de 60.000 pts. nomls	68 85	69 30
» E, de 25.000 »	69 00	69 30
» D, de 12.500 »	68 95	69 20
» C, de 5.000 »	68 85	69 25
» B, de 2.500 »	68 85	69 35
» A, de 500 »	68 95	69 35
» G y H, de 100 y 200....	69 00	69 25
En diferentes series.....	68 80	69 20
4 0/0 PERPETUO EXTERIOR		
Serie F, de 24.000 pts. nomls.	75 40	76
» E, de 12.000 »	75 40	76
» D, de 6.000 »	75 40	76 00
» C, de 4.000 »	75 80	76 00
» B, de 2.000 »	75 50	76 00
» A, de 1.000 »	75 50	76 00
» G y H, de 100 y 200....	75 50	76 00
En diferentes series.....	75 45	76 00
Partidas de 50.000 pts. nomls.	0 00	00 00
Id. de 10.000 »	0 00	00 00
4 0/0 AMORTIZABLE		
Serie E, de 25.000 pts. nomls.	75 80	76 15
» D, de 12.500 »	75 85	76 00
» C, de 5.000 »	75 85	76 05
» B, de 2.500 »	75 85	76 20
» A, de 500 »	75 75	76 20
En diferentes series.....	75 90	76 24
Obligaciones del Tesoro (serie A).....	102 50	102
Idem id. (serie B).....	102 45	102
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 160.000.	97 60	97 95
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	97 30	97 85
Billetes de Cuba (1898).....	76 6	76 95
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	76 50	77 00
Billetes de Cuba (1899).....	64 90	65 05
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	64 80	65 00
Obligaciones Filipinas 6 0/0.	80 70	81 05
Idem hasta 10.000 pts. nomls.	80 75	81 00
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.	103 40	103 40
Idem al 4 0/0.....	00 00	100 35
Acciones Banco de España....	488 1/2	488 1/2
Comp. Arrend. de Tabacos....	333 00	337 1/2
S. de elect. de Chamberi.....	112 0	113
CAMBIOS		
Londres, vista.....	32 42	00 00
Paris, vista.....	28 90	27 99

NERVIOS CURACIÓN SEGURA DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. 111 años de gran éxito! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), *histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma* y demás accidentes nerviosos. Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junas, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Cos-Sombreteria 5.

EMULSION NADAL

de aceite de hígado de bacalao con glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y sosa

ES LA MEJOR

Cura la Tos, Catarros, Bronquitis, la Tisis, Escrófulas, Raquitismo y la Debilidad, etc., etc. Analizada por el Dr. Bonet, catedrático de Farmacia de la Universidad de Madrid. Aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos de Barcelona.—Es alimento, gulosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado, y con los glicerofosfatos e hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tiene ninguna otra y se recomienda por su bondad, economía y ser producto español.

De venta en todas las Farmacias, y M. Nadal.—TARRAGONA.

PETRÓLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El **Petróleo Gal**, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el **Petróleo Gal** no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del **Petróleo Gal** ha dado lugar a la aparición de otros líquidos con el nombre de **Petróleo** unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público. El **Petróleo Gal**, cuya base es el **petróleo natural más puro**, se distingue fácilmente de las imitaciones porque estas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el **Petróleo Gal** la superficie verdosa es limpia y trasparente.

Frasco grande, 5 ptas.
Id. pequeño, 3 id.

De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.
DEPÓSITO GENERAL, ECHEANDIA, ARENAL, 2
MADRID

IMPRESA DEL

HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos a precios sumamente económicos. Sobres y papel timbrados. Esquelas de defunción. Tarjetas de visita. Gran novedad en todos los artículos.
Casablanca 1, bajos

EMULSION ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Única en España preparada con ayuda de máquina de vapor.

Esta Emulsión elaborada con aceite puro de hígado de bacalao (y no con aceite de foca y de ballena que con el nombre de aceite de bacalao se expende en el comercio) es tan permanente, blanca y agradable y de tan excelentes virtudes curativas, como la mejor de las extranjeras. Los doctores Cantó, Comin, Aluja, Baeza, Eguilar y otros muchos que firmaron certificados a favor de la de Scott, aseguran que la Emulsión del doctor Trigo es preferible a la norteamericana, por su bondad y pureza.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

HERALDO DE ALCOY
DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alcoy, un mes. 1 pta. 50 cts.
Fuera, trimestre. 5 "
Extranjero, trimestre. 10 " 50 "

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRESA
CASABLANCA 1, BAJOS

PRUEBENSE
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES
DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2.50 y 3 ptas. paquete
con canela, sin ella y á la vainilla
DE VENTA EN CASA DE
D. Rafael Jordá Pérez
Polavieja, 4, duplicado

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, *El Siglo Médico*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico Farmacéutico*, *El Jurado Médico Farmacéutico*, *la Revista de Ciencias Médicas de Barcelona*, *la Revista Médico Farmacéutica de Aragón* y *la Correspondencia Médica*, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el **JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO** como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO
Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El **JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO** es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche.
Calle de la Casablanca 1, bajos.

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.—Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.** Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la *tuberculosis pulmonar crónica*, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbez, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbez, licenciado en medicina y cirugía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho *posteriormente*, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luña.
En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.